

执“绿”为笔向美行,满城拥翠景如画——

看平湖城投如何擦亮城市生态底色

■记者 汤智娟 通讯员 吴佳丽

凉风有信,一叶知秋,在平湖,又迎来了一年中最五彩斑斓的季节。要说其中最鲜亮的颜色,非绿色莫属。景区街区的“森林绿”,健身步道的“墨玉绿”,口袋公园的“清新绿”,生态长廊的“原野绿”……行走于城市之中,一不小心就会与层次分明的绿意撞个满怀。

满城绿意,何以得之?城市“绿色工匠”有回应。“城市的万千美好,孕育于自然天成,离不开后天抚育。”市城投集团党委书记盛跃说。这几年,城投集团以公园城市建设为抓手,严格遵循自然生态规律与城市可持续发展的平衡,统

筹推动生态管护与开发建设,努力建设人民满意的生态宜居之城、活力幸福之城,描绘出了人与自然和谐共生的湖城新景,为金平湖璀璨明珠增添了灿烂光芒。

匠心耕耘,硕果累累。2018年以来,城投集团在绿化景观项目建设中累计投入约10亿元,为城区新增绿化面积2580亩、绿道17.5公里,多个绿化景观项目分别收获了“钱江杯”“南湖杯”等荣誉。今年年初,集团还获评“浙江省关注森林活动15周年成绩突出集体”,在推动全市生态文明建设中树立了国企标杆。

守绿固本 擦亮生态底色

一年一度的平湖西瓜灯文化节又来临。前期,东湖景区的绿化养护人员对施奇烈士铜像、含珠凝晖广场周围的景观花卉进行了换新,并对景区内绿化植被全面排查、养护,以最优的景区面貌营造灯节的喜庆氛围。

东湖景区是老平湖人心永恒的“眷恋”,也是新平湖眼中理想的“远方”。这里水清岸绿、候鸟翩跹,如诗如画;这里湖相融、串链成景,美不胜收。近年来,为了持续打造好这张“生态名片”,城投集团以东湖为核心,聚焦打造“最江南”的城市文化休闲区,高标准提升景区环境、全方位提质绿化养护管理、精细化维修基础设施,使得景区品质得到极大提升。尤其是在生态管护方面,多措并举开展古树名木“一树一策”救护复壮、东湖禁渔清网及劝导等工作,有效保护了生物的多样性,维持了景区的生态平衡。

在东湖上有着两处显眼的生态无人岛,那里是成群候鸟的天堂,也是景区管理的难点。“由于东湖处于‘防洪圈’外,一到雨季或是台风天,大量的雨水会造成水位上升,导致无人岛被淹没,岛上的土



东湖景区

壤、植被等也随之遭到破坏,继而出现植被枯萎、土壤裸露等情况。”东湖景区负责人沈晔介绍说。面对大自然的考验,东湖景区并没有妥协。为尽可能呵护好无人岛生态环境,景区坚持在不破坏原生态环境的基础上,定期安排绿化养护人员上岛进行枯枝修剪和补植工作;在提升绿化美观度的同时,为候鸟们持续筑牢栖息港湾。生态管护,要治标也要治本。当前,景区还在酝酿改良无人岛土壤、优化栽种树种等办法,从源头上提高树种存活率,改善无人岛生态环境。

守绿固本之风不单在东湖景区劲吹,同样还在南湖景区、南河头历史文化街区等地形成常态。依托“一湖一策”实施方案(2021-2023),南湖景区科学构建水下森林、引进观赏动物,并根据季相特征合理搭配种植花草植被,营造了

绿化优美、景观丰富的绿色游憩空间;南河头历史文化街区坚持“原地保护、科学养护”策略,专门砌筑水池以保护街区内古树名木,并积极联合职能部门、第三方养护管理单位,对古树名木开展病虫害防治,科学改善古树生长环境,切实守护好绿色“活文物”,使其成为景区的独特风景……

今年,东湖、南湖将投入约1205万元,全力做好53万平方米乔、灌、花、草的适时养护。“绿色生态是公园城市建设的灵魂,是城市发展的财富和底气,也是城市开发建设的立足点。”盛跃说,在循序渐进的公园城市建设过程中,城投集团始终坚持像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,牢牢守住绿色发展底线,不断擦亮金平湖生态底色。

点绿成金 赋能绿色发展

“很喜欢泛舟湖上的感觉,一放假就会和朋友约着过来乘坐游船,沿着水岸交融线看看平湖美丽的风光,呼吸一下新鲜空气,聊聊彼此近况,一趟下来身心都得到了很好的放松。”“沪漂”小刘是平湖人,虽然平常居住、工作在上海,但是家乡的一景一物总是令他魂牵梦萦,一条游船、一次游览,便可以令他消解“乡愁”,也能让他短暂摆脱繁忙的生活节奏,收获“慢生活”的惬意与享受。

水岸交融线是我市首条水上旅游线路,它以水道为线、绿道为廊,贯通东湖、南湖,途经东湖景区、“当湖十局”、陆维钊书画院、当湖公园、南湖景区、城市展示馆等城市标志性景观和建筑,是市民和游客了解平湖悠久历史文化、欣赏平湖城市建设成果、感受平湖发展蓬勃脉动的直观方式。游线开通以来,累计接待游客5.5万人次。“通过发展水上生态游,能够把生态优势转化为发展优势,为城市可持续高质量发展助力添劲。”新燕旅游公司相关负责人说。



舟行画中

“绿水青山就是金山银山”,对于城市而言,同样尤为适用。近年来,城投集团坚定秉承这一理念,在统筹做好护绿、增绿的基础上,以绿色为底、以人文为彩,大力发展生态旅游,聚力实现点“绿”成金。东湖景区凭借水岸交融游线,紧密结合传统节日精心策划各类节庆活动,引来游客踊跃体验;南湖景区立足现有资源,打造风筝节、音乐节、夏日戏水池等缤纷主题特色活动,燃动城市“烟火气”;南河头历史文化街区在现代与历史碰撞中,全方位立体式打造多元业态,成为游客慕名打卡的“网红”街区……以良好的生态资源为依托,城市生态游不仅让生态福祉普惠共享,也在潜移默化中将绿色发展理念植入人心,化作每个人的自觉行动。

在持续推动生态旅游如火如荼发展的同时,城投集团始终保持赤诚匠心,以“绣花”之功雕琢好每一寸绿意,用精致细节为生态发展加分赋能。特别是近几年,集团围绕城市形象提升工作,高标准打造了一批高品质道路绿化工程,加码扮靓城市“颜值”,打造的金平湖大道(南段、西段)工程夺得了我市园林工程首个“钱江杯”,胜利路两侧景观绿化、高速公路独山港东出口景观提升工程等10多个项目荣获“南湖杯”。如今驱车通过这些路段时不难看到,一个个道路绿化景观经过时间的洗礼后,愈加生机勃勃、苍翠欲滴,成为了近悦远来的生态“微地标”。



胜利路

“生态文明建设永远在路上。我们将驰而不息厚植绿色生态本底,纵深推动公园城市建设,打造高品质宜居美好生活,持续增进民生福祉,以绿色生态实绩实效开拓城市高质量发展新路,全力以赴绘好新时代生态文明建设新画卷。”盛跃这样表示。

植绿添新 增进民生福祉

“绿道走一走,活到九十九。”这是家住当湖街道世纪名苑小区的老伯伯常常挂在嘴边的一句话。每天清晨,他都要和老伴一同踏上水岸交融绿道慢跑锻炼,而后开启元气满满的一天。“绿道沿线植被多,空气好,慢跑过程中,不仅锻炼了身体,也欣赏了城市的美景,特别满足。”在老伯伯看来,连绵蜿蜒的绿道,编织了诗意的生活,更延伸了幸福的触角,将生态福祉送抵每一个人的心田。

城市绿道是不可缺少的交通基础设施,也是串联水道、公园、湿地等生态系统的绿色纽带。近年来,城投集团在倾力守护城市绿色生态基底的同时,结合我市水网密布的自然条件,大力推进“植”绿添新,创新建成了水岸交融绿道一、二期工程,并通过新建观景平台,改造提升生活广

场、林下空间、休息座椅、驿站等绿道沿线服务设施,为市民打造了既可亲近自然又可自在休闲的全新活动空间。水岸交融绿道一期、二期均入选“嘉兴市最美生态绿道”。

如果把绿道比作一条项链,那么分布在绿道周边的公园,便是一颗颗散落的“珍珠”。位于宝塔路南侧、望湖路东侧的“当湖十局”围棋主题公园,正是这样一处珍贵的生态“宝藏”。步入其中,宛若走进了一幅充满意境的自然山水画卷,满园的绿意让人顿觉心旷神怡、豁然开朗,加之各类围棋文化元素的点缀,为公园增添了浓厚的文化底蕴。自2020年建成开放以来,“当湖十局”围棋主题公园已经举办了大大小小各类赛事超16场,其中国家级赛事5场、国际赛事2场,每一

个到过这里的人,都会不禁赞叹公园别出心裁的景观设计与回归本真的生态面貌。

2021年,该项目还获得了浙江省建设工程钱江杯(优质工程),为全市乃至全省园林工程建设提供了范本。

一座公园,即是一处展示城市生态文明的窗口。一直以来,城投集团坚持“建绿为民、造景为民”的原则,依托城市天然禀赋,因地制宜打造了明湖公园、东方公园等一批特色鲜明的主题公园,以及大南门公园(原新三伍地块街头公园)、松枫港公园(原公安局地块口袋公园)、上海塘公园(盛唐景苑南侧口袋公园)等一批口袋公园,一个“园在城中、城在园中、推窗见绿、出门见园”的公园城市形态正持续提升完善。除了公园之外,还陆续建成了南市青影生态绿廊一、二、三、四期以及东河滩景观绿化提升等项目,有力促进了城市的有机更新,彰显出城市生态之美,也极大地提升了群众的幸福感。

在精心打造生态休闲空间的基础上,城投集团还抓实精细化管护工作,在绿化项目工程质保期内,靠前指导施工单位围绕卫生保洁和绿化养护、公共设施管理和维护等工作,制定落实常态化管理制度,不断提升公园绿化景观效果和服务管理水平,以扎实的养护成效,维护良好的环境品质和长效的生态美丽。



水岸交融绿道



南河头历史文化街区